

## Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



# LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 54

Teruel, jueves 4 de Febrero de 1937

Precio 15 céntimos

**«España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar».**

(El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO).

## La jornada de ayer transcurrió en calma completa en casi todos los frentes

El Ejército del Sur rectificó sus posiciones en la vanguardia.—En el Norte, ligeros tiroteos

### Reconstrucción del Alcázar de Toledo

En las obras se emplea a los que lo destruyeron

Salamanca.—Según noticias hoy han empezado los trabajos para el embellecimiento y construcción en parte, del glorioso monumento nacional «El Alcázar de Toledo», destruido por las hordas «rusas».

Aparte de valiosísimos elementos afectos a la causa nacionalista, a la causa de España, se emplean en los trabajos aquellos individuos que fueron hechos prisioneros por nuestras tropas al liberar la capital, pues ya que con tanto afán destruyeron la preciada joya, justo es que aporten algún esfuerzo a la obra emprendida para su embellecimiento y reconstrucción.

### Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín oficial del Cuartel General, correspondiente al día de ayer, dice así:

Ejército del Norte.—Con ligeros tiroteos.

Ejército del Sur.—Rectificación de posiciones a vanguardia.

### Recogen ahora el fruto de lo que sembraron a mansalva

Valencia.—En un discurso que ha pronunciado por la radio de esta capital el ministro de la Gobernación «ruso», dijo entre otras cosas que los actuales momentos son de mucha gravedad, por las constantes luchas que sostienen los comunistas y faisistas, así como también por la colectivización de las

tierras en Cataluña y por el escaso acatamiento de los milicianos a las órdenes superiores.

### Contra Miajas

Burgos.—Ha tenido lugar una manifestación en la capital catalana para protestar de la deplorable actuación del general Miajas y solicitar su procesamiento.

Milicianos de F. A. I., abían marcha, dando ententóceos gritos contra el siniestro personaje y pidiendo su fusilamiento.

Los heroicos defensores de Santa María de la Cabeza :

### La aviación nacional les ha echado viveres y siguen resistiendo

Córdoba.—Se sabe que los heroicos defensores del santuario de Santa María de la Cabeza, sito en el término de Andujar (Jaen), continúan animosos para proseguir su acción defensiva hasta la llegada de las tropas nacionales, cosa que seguramente no tardará en ocurrir. El sábado y el domingo, evolucionaron sobre el citado santuario varios aviones nacionales, que arrojaron a los héroes abundantes viveres y municiones.

Como se sabe, ese puñado de valientes se halla en el santuario de Santa María de la Cabeza, desde que comenzó el movimiento.

«Los déspotas africanos encadenaban a sus esclavos armados con lanzas para que no pudieran escaparse en la batalla. Hoy, los déspotas bolcheviques, encadenan a los milicianos junto a sus ametralladoras para que mueran a su lado».

## Bibliografía

### «El terror rojo en Cataluña»

Tengo ante mí un libro documental, de ochenta páginas no más, pero que puede reputarse de gran libro. Su título, simbólico, es toda una promesa: «El terror rojo en Cataluña». Su autor, Antonio Pérez de Olaguer, hasta ahora para mí desconocido, es toda una realidad.

A lo largo de su fácil lectura campea un estilo vibrante, acorado, límpido, que unas veces, a la vista de las gestas heroicas de los mártires de España, nos transporta a las alturas de la más sincera admiración; y otras a la vista de los crímenes horrendos de los verdugos de la antipatria, nos sumerge en las tenebrosidades de la más profunda indignación, de la más acerva desesperación.

Hay cuadros en «El terror rojo en Cataluña» que destilan sangre: «No he sabido encontrar todavía—escribe Pérez de Olaguer—la paz necesaria para describir el asesinato de mi padre, herido de cinco balazos, en las manos, pies y muy cerca del corazón, como para reproducir la crucifixión del Señor. Yo recogí su bendito cadáver ensangrentado y besé su venerable frente destrozada por el golpe de gracia. No voy a describir el asesinato de mi hermano Manuel, acribillado a tiros...» Lector: piensa en el estado de ánimo del autor al recordar las escenas. Y admírale. La descripción que nos ofrece del asesinato de los dos seres queridos, no puede ser ni más serena ni más cristiana ni más patriota. ¡Todo por España!

Otro cuadro: «Un aguafuerte. Rápido repugnante... Falset es un pueblecito alegre, risueño como todos los de la provincia de Tarragona. Una noche, de las primeras del horror, el flamante Comité revolucionario detiene a varios sacerdotes dignísimos. Uno del Comité,

## Crónica semanal

### Política pacifista práctica alemana

Berlín.—La nota alemana en la cuestión de la no intervención, se considera en Alemania, según puede verse ojeando la Prensa alemana, como una contribución sin reservas y amplia a la paz. La aceptación que la nota alemana ha encontrado en París y en Londres, muestra que esta intención ha sido también comprendida en los demás Estados europeos. A esto se le ha dado en Berlín una especial importancia, porque representa una amplia respuesta a la cuestión de la buena voluntad de Alemania y en un examen sin prejuicios hace imposible un descrédito de las intenciones alemanas.

Según informaciones berlinesas dignas de todo crédito, se puede comprobar por la nueva nota, que Alemania, ahora lo mismo que antes, quiere ver solucionada la cuestión de la no intervención en el más amplio sentido y ejecutada la política de neutralidad. Nada se ha cambiado en el punto de vista alemán de que es peligroso tomar medidas a medias. Bien dispuesta está Alemania lo mismo que en su nota del día 7 de Enero llevada por su deseo de un éxito total y teniendo en cuenta algunas concepciones diferentes en otros países, a solucionar la cuestión de la no intervención en dos acciones sucesivas. Basada en las tratativas diplomáticas, Alemania espera que el cumplimiento de un embargo completo al mismo tiempo y por todos los Estados se haga una cosa factible. Para en nada retardar esta contribución a la paz, Alemania está dispuesta a poner en vigor un control eficaz, tan pronto como en relación con los primeros acuerdos se delineen al menos las bases de un tal control. Alemania ha condescendido a esto, porque confía en la palabra del Gobierno inglés de que el problema de intervención indirecta, que al principio se quería tratar en Londres «lo más rápidamente posible», ahora se impulse con «toda actividad».

En Berlín se da especial valor a una tal seguridad de parte inglesa, porque en algunos comentarios de prensa de las potencias occidentales, se ha considerado esta segunda acción como de menor importancia. Este punto de vista es, según opinión alemana, absolutamente insostenible, pues, lo mismo que ha subrayado con toda energía la nota italiana, no ha cambiado en nada la opinión alemana sobre la indivisibilidad de las cuestiones de no intervención. Si Alemania e Italia, en el problema de la prioridad con que se deben tratar los puntos a resolver, se han mostrado tan condescendientes, ha sido debido, en primer lugar, para no poner ningún obstáculo en que los demás Estados muestren también su buena voluntad.

con sonrisa de Judas, con sonrisa de hiena, dice, dándoselas de clemente, de comprensivo, a los pobres sacerdotes asustados: Se han desbordado las masas. Para nosotros será muy difícil protegeros, salvar vuestras vidas, pero no tenéis nada que temer. Huid a la montaña. Escondeos en el bosque... Los pobres sacerdotes bendicen a aquella alma buena... Y, fundiéndose en las sombras, atraviesan el pueblo, escapan cam-

po traviesa, se pierden en el monte... Los componentes del Comité salen a la calle. Baten un tambor: «Camaradas—gritan—. Se hace saber que para esta madrugada se ha levantado la veda de curas y hemos organizado una cacería. La cacería de los curas. Todos los que tengan perros, todos los que tengan escopetas que rodeen el monte, y que ninguno de los curas se escape... ¡Salud! ¡Qué asco! ¡Y pensar que esto, y nada más que esto, es su socialismo, su bolchevismo, su revolución! ¡Esto! Sí. Todo esto, Traición y crimen. Y cobardía. Y algo muchísimo más repugnante: ¡la caza del hombre...!»

Y otro cuadro: Van a ser fusilados cuatro caballeros militares. Entre ellos el capitán López Varela que tiene una herida de bala en la vejiga. «No puede tenerse de pie. Y en camilla asiste a todos los juicios. Y acepta estóicamente la sentencia que le condena a muerte... Es en los fosos de Montjuich donde va a cumplirse la sentencia. Pero surge una dificultad. A pesar de quererlo, a pesar de intentarlo, López Varela no puede tenerse en pie... Y entonces... ¡Ah! ¡Todo tiene remedio!» Y López Varela es atado, brutalmente, a una silla. Enfrente de la silla se coloca el pelotón. Y la sentencia se cumple. ¡Pero en qué forma! No fué preciso el tiro de gracia. El cadáver del capitán López Varela, así como los cadáveres de los restantes compañeros de suplicio, tenía más de cien balazos mortales de necesidad...

¿Para qué seguir? todo el libro es esto. Una protesta razonada, una denuncia elocuente, una exposición veraz de los vandalismos realizados por las hordas catalanistas—por catalanistas doblemente hordas—en vecgonzoso contubernio con lo peor de la hez del mundo, con lo más abyecto y despreciable que ha parido vientre de mujer...

ALONSO BEA

## Nota del día

¡Albricias! El glorioso ejército de España destacado en los frentes de Teruel, obtuvo ayer una nueva y rotunda victoria sobre las hordas de indeseables al servicio de Moscú.

La derrota infligida al enemigo fué de tal magnitud, que podemos adelantarse a decir que como consecuencia de ella perdieron los «rusos» importantes posiciones en el frente de Gea, con abandono de numerosos muertos, prisioneros y diferente material.

Al llegar a la ciudad, aunque confusamente, las noticias que señalaban el nuevo triunfo de las armas nacionalistas, la euforia del vecindario llegó a su punto álgido, comentándose el hecho en medio de las mayores demostraciones de entusiasmo.

Como siempre que el verdadero ejército de España se enfrenta a las mesnadas enemigas, la victoria se inclinó por los primeros, por los que luchan en defensa de una causa justa y de una civilización en peligro. Por los que defienden a España.

Una vez más Teruel puede entonar el himno de la victoria. España vence. Teruel vence. ¡Arriba España! ¡Viva España!

El tiempo, verdaderamente primaveral. Buen sol y muchos deseos en el vecindario por que no se agote.

LUCHA cuenta con un cuadro de redactores que diariamente se trasladan a los distintos frentes para servir por la noche la información del día, si así lo merecen las novedades.

## Solemne bendición en Báguena de las banderas de Falange, Requeté y Acción Ciudadana

En Báguena tuvo lugar ayer la solemne bendición de las banderas de la Falange, Requeté y Acción Ciudadana.

A las nueve de la mañana tuvo lugar una misa cantada y amenizada por la banda del pueblo. Báguena entero la escuchó con gran fervor religioso.

Acto seguido se trasladaron todas las milicias a la plaza del pueblo, donde se había erigido un tablado.

Hizo uso de la palabra en primer lugar, la camarada Asunción Paracuellos, madrina de la bandera de la Falange. Expresó de modo admirable el simbolismo que encierra la bandera roja y negra de la revolución nacional-sindicalista que acababa de amadrinar y terminó haciendo votos por la España Una, Grande y Libre.

Habló también la señorita Ascensión Cebrián, madrina de la bandera de Acción Ciudadana; hizo un elocuente cántico al patriotismo y al Movimiento salvador.

La señorita Comín, madrina de la bandera del Requeté, recitó una poesía de modo admirable: fué muy aplaudida.

También habló la Jefe Local de F. E., camarada Eusebia Morata.

En nombre de la Comunidad Tradicionalista dirigió la palabra el señor Comín, llegado exclusivamente de Zaragoza para este acto. También dirigieron la palabra otras personalidades de este Partido.

El comandante militar de Calamocha se dirigió al auditorio, siendo acogidas

sus palabras con patrióticos aplausos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor cura párroco, que encomió las glorias tradicionales de Báguena y de España; se dirigió a las mujeres españolas, modelo de sacrificio y patriotismo.

Finalmente habló el Jefe Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española, camarada Pamplona. Al final de sus palabras se dieron los ¡Presentes! por los cinco muertos de la Falange de Báguena contestados unánimamente, así como los gritos de España Una, Grande y Libre.

El señor comandante militar de Calamocha pidió un minuto de silencio por los mártires de la guerra que fué guardado con un mutismo impresionante.

Al final desfilaron las distintas milicias entre vitoriosos y cánticos patrióticos.

Por la tarde en el centro de Falange conversaron un rato los camaradas Torrecilla, de P. y P. de Caminreal, Martín de P. y P. de Calamocha, Palmeiro, de P. y P. de Teruel y finalmente el camarada Pamplona que expuso de manera sencilla y llana, parte del ideario de la Falange y de lo que es y significa la camisa azul, mitad sayal—mitad uniforme, cuartel y convento.

Al final se cantó nuestro himno y el pueblo entero salió a despedir a los camaradas visitantes.

CORRESPONSAL

¿El teléfono de LUCHA? 234

## Hospital Militar de Teruel

CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el viernes, día 4 de Febrero de 1937.

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: María Gisbert, Amor Antón.

Sala C: María Obregón, María del Pilar Pérez.

Sala D: Encarnación Ortiz, Piedad Sebastián.

Sala E: Emilia Abad, Angeles Polo.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: María Orcejo, Esperanza Villarroja.

Sala C: Antonia Fontana, Andres Alegre.

Sala D: Angeles Olba, Ascensión Esteban.

Sala E: Cándida Dolz, Carolina Guadarrama.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche). Señorita Concepción Pérez, Dolores Torán, Emérita Ibáñez, Encarnación Ortega.

SUPLENTES:

Felicidad Narro, Gloria Ibáñez, Isabel Asensio, Josefina Iñigo.

Nota.—Las enfermeras suplentes deben presentarse al comenzar los diversos turnos nombrados en este día, para suplir a alguna de las nombradas que, con causa justificada, deje de asistir.

## Apostolado del Sagrado Corazón

El Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús celebrará mañana, como primer viernes de mes, misa de Comunión general en la Iglesia de Santa Clara a las siete y media.

Se suplica la asistencia

# F. E.

Revista Nacional-sindicalista

Precio en toda España

# UNA peseta

Anuncie en LUCHA. Su anuncio es la base económica de nuestro diario.

# El ilustre charlista Federico García Sanchiz dió ayer tarde su anunciada charla

## El Teatro Marín, magistralmente engalanado, se vió totalmente lleno de público

El Teatro Marín se hallaba completamente ocupado por el público. El salón estaba engalanado con banderas, gallardetes, flores y luces multicolores. Al final, en el escenario, magníficamente iluminado, se hallaba como fondo una gran bandera nacional con el águila bicéfala imperial. Asistieron las autoridades civiles y militares, jefes de Falange y Requeté.

Hace la presentación del orador el presidente de la Diputación, don Andrés de Vargas, quien hace referencia al trabajo publicado en LUCHA original del inspirado poeta local Dr. Calvo.

A continuación, el mago de la palabra saluda al público y éste corresponde con una nutrida salva de aplausos.

*Con respeto y con gratitud— comienza diciendo García Sanchiz—saludo en vosotros a Teruel con respeto por vuestro martirio con gratitud no ya solo por mi calidad de huésped agasajado, sino más bien por la admiración que por vosotros siento.*

*El genial charlista ofrenda a Teruel el madrigal esplendoroso de su talento creador, diciendo que en la luz que se filtra entre sus reliquias presintió un aroma que reina también en otra ciudad del Mediterráneo. En Valencia, hermana de esta morenita y serrana Ciudad de que soy huésped.*

*Se refiere al pretendido olvido en que se tiene a Teruel. No es olvido ni indiferencia el que no salgan noticias ni se hagan comentarios a propósito de vosotros. Es confianza. Sino se dijera alguna vez sería notoria injusticia, pero aquí estoy para que se os tribute la prueba de admiración y agradecimiento que os merecéis.*

*Pasa a ocuparse de los hechos gloriosos acaecidos en Teruel y de nuestra situación actual. Y dice: Todos estos frentes pronto dejarán de ser parapetos para ser avalancha, y el torito lanzará el terrible mugido que desbarará todo a su paso.*

Dedica un párrafo extensísimo, y como suyo elocuente, a la aportación que las diferentes regiones españolas han prestado a la causa de España. Aquellos que no sufrieron tribulaciones deberán acudir en ayuda de las que padecieron la tiranía roja. Por que el individuo no importa que sea o no recompensado, pero la comunidad sí.

Ofrece que él se encargará de que el mundo conozca la gesta realizada por Teruel para que le rinda el homenaje que merece.

Entra de lleno en el tema que da título a su charla lírica: «La Custodia perdida y recobrada. ¡Toledo y su Alcázar». De Toledo, sede primada de las Españas, que ha venido a tener en la Historia nacional una evocación eucarística.

Empieza a describir a Toledo, recordando el convento de S. Juan de Reyes, del que dice que más que una obra en piedra parece un trabajo de orfebrería. Pero—continúa diciendo—lo que más nos interesa de Toledo es su Alcázar. Ya los árabes, empezaron a construirlo, pero empieza a tener verdadera importancia y comienza a ser un verdadero monumento arquitectónico. Y para mayor importancia y simbolismo, había de dar la casualidad de que su primer alcaide fuera el Cid. ¡Nada menos que el Cid!

Pero cuando alcanza la cumbre de su importancia es en tiempo del emperador, del verdadero emperador, de Carlos V.

Es este el tiempo de los cigarrales, que con toda maestría describe Tirso de Molina y que parecen hechos con las piedras que sobaron para construir el Alcázar. Es también la época en que como un símbolo aparece Garcilaso, el poeta del torso gracil, el poeta de las églogas y al mismo tiempo el guerrero imperial.

¡Tiempo máximo de Toledo!

Más en este momento ya apunta su decadencia. Aparece el pintor de los caballeros y de las figuras tristes, el Greco.

El Greco. Figuras alargadas de los caballeros. Vestiduras negras. Mostachos caídos. Y como algo que ya no sólo es un adorno sino

sutil filosofía, la golilla.

Caballeros que son como los cohetes. Sale éste despidiendo un chorro de luz y fuego hacia las estrellas y cae luego, después de este anhelo de subir, solamente la caña reseca, renegrida. Así ellos, que se desprendieron en sus pensamientos de alturas, de toda la pompa de la luz para quedarse flacos, alargados, vestidos de negro como la caña del cohete.

Epoca del Greco y del entierro del conde de Orgaz, su cuadro supremo, que ya los rojos tenían enrollado en la iglesia de Santo Tomé dispuesto para llevárselo, pero que la preciaitada huída lo dejó en nuestro poder por fortuna, y en el que yo veo como un símbolo de la España de aquellos tiempos. El Greco, cometió el anacronismo de presentar a los personajes de lo menos hacía dos siglos con las vestiduras propias de su época. Y acaso en esto resida su mejor acierto.

Arriba, en la parte superior del cuadro, el cielo. Las figuras, de un color lívido, inmatiales casi. Abajo, los caballeros tristes, alargados, macilentos, de manos finas y blancas. Y las dos partes separadas por unas nubes, que tienen una consistencia pétrea, por unas nubes sólidas. Y en primer término la figura de un niño profundamente triste que sostiene un cirio en la mano. Y el Conde de Orgaz, caído, flexijados sus miembros, por lo que le impone la armadura, entre San Agustín y Santo Tomás.

Aquello, representaba sencillamente, que el sentir religioso de España, que siempre había hecho el cielo como una cosa atmosférica, familiar a nuestro sentir y a nuestra manera de ser, se había separado en esos tiempos por unas nubes sólidas, convirtiéndose en el cielo escolástico que ya no se sienta con el corazón, sino con el cerebro. Y el entierro del Conde, es el entierro de la España que se ha perdido y que se encuentra separada del cielo. Pero aún queda la figura del muchacho, como un símbolo de la España futura, que volvería a desenterrar al Conde, a España, devolviéndole sus antiguas normas.

Tiempos en los que aun existe un Arias Montano o un P. Vitoria, que hablaba en Salamanca de las normas del derecho natural, como en nuestra época de oro. Pero en los que también aparece un fraile como Bartolomé de las Casas, que es el iniciador de nuestra leyenda negra.

Vienen luego los tiempos del conde de Olivares, del que dice que es el vanidoso que no se da cuenta de lo que pasa a su alrededor. Tiene frases acertadas sobre el cuadro en que Velázquez los retrató en un caballo, que le sirve para una comparación con la manera de ser de aquella época.

Habla luego de Cervantes y de su Don Quijote, que como dijo alguien es el gran libro que enteró a un gran pueblo. Esta rememoranza del «Quijote» le sirve a Sanchiz para hacer unas bonitas frases en las que dice que la España de entonces era precisamente esa. Por una parte el Conde Duque de Olivares, gordo, rechoncho como un tambor, sobre un caballo que también es un tambor, con su vanidad, su orgullo y su ignorancia. Detrás Don Quijote, el Caballero de la Triste Figura; flaco, alargado, mostachudo sobre un caballo más flaco que el amo. Y detrás de los dos Sancho Panza sobre su jumento. Alforjas que huelen a queso manchego y en las alforjas su bota de vino. Sancho, que sabe la locura de su amo, pero que socarronamente le deja pasar y se aprovecha de ella, mientras con el dorso de su mano velluda ayuda a volver la bota para beber un buen trago de vino. Y a cada trago de vino que Sancho bebe, España se va acabando y se pierde.

Y Toledo llega a los veinte mil habitantes.

Siglo XVIII. Ya no quedan artesanos, ni los formidables espaderos que tenían un poco de brujos. Es la época del toledanito y la toledanita. En todos los sitios empieza una nueva vida.

A este siglo se le ha llamado el siglo de las curvas. Arquitectura neoclásica. Muebles llenos de tili-granas. Pelucas, blancas medias. Y hombres que ya no sienten, que solamente razonan, catalogan, discuten.

«Es el pueblo entero el que lucha por la vida de la civilización española, contra Moscú y sus cipayos en España. Los que dicen que sólo se trata de una militara-da, mienten infamemente».

## El generalísimo FRANCO

ren. Es la época en que Melchor Gaspar de Jovellanos se felicita por la desaparición de uno de nuestros monumentos para establecer en él las reformas al gusto frío y cursi del neoclásico.

Epoca en la que no se siente lo histórico. Y en todo caso se pone un obelisco, como se pondría una piedra encima de los papeles del despacho para que no se velen cuando entre una volada de aire. Porque se siente temor a resucitar lo antiguo y se les pone esos obeliscos, como sujetándolos.

Y tanto obelisco culmina en el formidable obelisco de Gibraltar. Pero en nuestra Historia, hay una reacción en la que se ponen en juego todos nuestros valores eternos.

Es la época de Goya. Napoleón quiere apoderarse de nuestra Patria y se inicia la guerra de la Independencia. Mostoles, Dos de Mayo, Bailén.

Pero debo recordar que no ha habido ninguna victoria tan formidable y que se le haya traicionado tan formidablemente. Camarillas, Cortes de Cádiz, Chamorro. Y aquello que hacían los atrancesados, no era lo que el pueblo había defendido en su guerra.

Este recuerdo, le lleva a decir unos párrafos para que no nos dejemos que los emboscados, los que están agazapados en las ciudades, los politicastos, quieran apoderarse otra vez de España, para malograr nuestro triunfo como se malogró aquella victoria de nuestra Independencia.

Y así se llega a 1931. Viene la República por unas elecciones municipales interpretadas excesivamente, como me dijo en una entrevista el árbitro de la política europea, el Duce.

Recuerda esta entrevista en el palacio de Venecia y la tristeza que le produjeron, después de un silencio continuado, las palabras de éste cuando le dijo como una confidencia: España... España ya no existe. Ha muerto para la historia. Palabras que rectificó, como era natural, el Duce, cuando yo las repetí en Madrid. Pero ahora que ya son otros los tiempos y que Italia se apresuró a reconocer al Gobierno de Franco yo sé que él no me rectificará en esta ocasión.

Y termina esta su primera parte de la charla, describiendo una entrevista con el Generalísimo Fran-

co, que le sirve para una bella descripción de la Plaza Mayor de Salamanca y para describir bellamente el despacho del Generalísimo, del que dice que es en estos momentos el símbolo de la nueva España que nace para continuar su historia gloriosa.

Por premuras de tiempo y espacio nos vemos obligados, bien a pesar nuestro, a resumir muy concisamente la segunda parte de la charla.

García Sanchiz nos habló de la magnífica gesta del Alcázar toledano: de sus 72 días de cautiverio, en los que sus defensores no tenían más esperanza que la del Cielo, ni más ayuda que la de su heroísmo.

Nos habló también de la liberación del Alcázar; esa liberación, dijo, que cabe en dos líneas y no cabe en todo el mundo, la liberación que Moscardó resumió ante Varela con un «Sin novedad en el Alcázar»; la liberación que dió fin a una gesta de la que el Generalísimo no supo decir otra cosa que extender el brazo en ademán de hablar y dejar que dos lágrimas rodasen por sus mejillas curtidas al sol y al aire de cien batallas.

Pintó la vida llena de anécdotas de los defensores, la motocicleta del guardia civil bigotudo que movía un molino dedicado a la enseñanza práctica de los alumnos del Alcázar;

la del ratoncillo que asustó a unas mujeres hechas al ruido del cañón y al fuego de las minas; la del puero del general Pavía, apagado con su muerte y vuelto a encender por un irreprimible fumador del Alcázar, y tantas otras que nos dicen del buen humor y ánimo de los sitiados, con tados en el colorido y gracejo característico de García Sanchiz.

De la vida del Alcázar habló del grupo que allí llamaban «Los voluntarios», y de él dedujo cual ha de ser en la Nueva España la función de las milicias que hoy luchan por su salvación. Son, dijo, como una granada: una granada está compuesta de glóbulos separados entre sí por finísimas telillas y todos ellos encerrados en una corteza más sólida. Así deben de ser las milicias, separadas, pero unidas, y unidas precisamente, por esa gran corteza, ese gran cuero que es el Ejército y toda España.

Terminó describiendo lo que había de ser la España por la que hoy luchan, matan y mueren lo mejor de nuestra juventud.

En el transcurso de su charla magnífica, García Sanchiz, fué entusiásticamente aplaudido, siendo despedido con una gran ovación puesto el público en pie.

## Anoche no dió su acostumbrada charla el general don Gonzalo Queipode Llano

## Al cantor de España, García Sanchiz

Debelador del vicio y la patraña, Caballero del Cisne, tu hidalguía te impulsa a destruir la felonía.

Tu objetivo es el bien; tu amor, España.

Eres como el cristal que nada empaña y filtra claridad de mediodía.

Noble y cristiano afán tu labor guía de separar la mies, de la cizaña.

Es tu mente patriótico crisol que funde y purifica toda esencia del sentimiento básico español.

Vivo efluvio de la clarividencia, tu verbo viene a ser el tornasol que alumbra el pensamiento y la conciencia.

M VALBRO

Teruel, 3-2-37.

En el Aragón Hotel se celebró una comida íntima ofrecida por el Ayuntamiento. Asistieron las autoridades, la Corporación municipal y el Jefe provincial de Falange Española.

Reinó gran cordialidad entre los asistentes.

### ¿Prepara García Sanchiz nuevas charlas?

Tenemos noticias de que el inimitable mago de la palabra tiene en preparación una nueva serie de charlas líricas que con el título de «La Virgen del Pilar dice...» recogerá todas sus impresiones de Teruel, Zaragoza y Huesca.

Como verán nuestros lectores no ha caído en el vacío la petición que lanzaba LUCHA en su fondo de ayer.

# Noticias del Movimiento

## Informe oficial sobre el bombardeo de la Embajada británica

París.—En el Cuartel General de Salamanca se ha hecho un informe respecto al bombardeo de la Embajada inglesa de Madrid. Este informe establece los puntos siguientes:

Primero.—En la embajada y los alrededores se encontraron numerosos trozos de metralla; esos restos llevaban la marca de una fábrica de explosivos que provee exclusivamente a los rojos.

Segundo.—El comandante Tattling, que fué el encargado de hacer las investigaciones, ha declarado que el avión que bombardeó la embajada volaba a una altura de menos de 500 metros, altura a la que los aviones nacionalistas no tienen por qué arriesgarse a volar.

Tercero.—Las sirenas de aviso habituales, no funcionaron.

Cuarto.—Uno de los sirvientes de la embajada vió el aparato que voló sobre la embajada. Llevaba una luz especial, característica de los aparatos rojos.

Quinto.—El piloto del aparato es un tal Rossenko.

Sexto.—El informe como prueba en conclusión, un verdadero atentado cuyos instigadores son los mismos que organizaron una emboscada para derribar el avión de la embajada francesa en que pereció el periodista francés Delaprée.

Suscribirse a LUCHA es un deber de todos los buenos turcos y españoles.

## El Generalísimo Franco autoriza el saludo de la Falange Española

El excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, dice lo siguiente:

«Generalísimo Ejércitos nacionales, en telegrama de hoy, me dice: «Como quiera que el saludo de Falange Española es símbolo tradicional y característico en esta organización, identificada con el Movimiento nacional, autorizo para que sus componentes lo empleen, así como para que los que de esta Milicia llevan camisa azul debajo del uniforme militar, puedan, por fuera de éste, exhibir el cuello de aquélla».

## ¿Qué pretenden Rosenberg y Prieto?

París.—Se espera para fecha próxima, la crisis del Gobierno rojo de Valencia, a consecuencia de la cual, pasaría el poder a manos de Indalecio Prieto, el único hombre de confianza que tiene actualmente el ruso Rosenberg en el Gobierno bolchevique valenciano.

Dáse la circunstancia de que recientemente Indalecio Prieto ha hecho unas declaraciones de las que se deduce cierta tendencia a entablar negociaciones con el Gobierno Nacional español, para llegar a la paz, siempre con algunas condiciones que, naturalmente (sea cuales fueran) no serían aceptadas, teniendo en cuenta la firme decisión del Generalísimo Franco de no admitir condición alguna que pretendan imponer los marxistas.

Por otra parte, se sabe que el Gobierno valenciano tiene, además, el propósito de trasladarse, no a Barcelona, como ha venido afirmandose, sino a Lérida o a Tarragona, pues en Barcelona tendría la misma amenaza de los anarquistas que está sufriendo en Valencia. De los anarquistas huyen como de la peste.

## ¿Tienes dos abrigos?

Uno debe cubrir al que padece frío.

GRANDES ALMACENES  
— DE —  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
**Hijo de Gabriel Ferrán**  
VENTAS POR MAYOR  
— Y —  
MENOR

Plaza de Carlos Castel, 17

Apartado n.º 19 — Teléfono n.º 44

TERUEL

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

## Junta provincial del Día del Plato Unico

Relación de las cantidades recaudadas con motivo del Día del Plato Unico, hasta el día 31 de Enero de 1937.

Existencia anterior, 18.997'15 pesetas.

Recaudado en el Ayuntamiento del 16 al 31 de Enero, 2.321'20.

Remitido por Ayuntamientos de la provincia, 9.776'60.

Recaudado por Hoteles y similares el 15 de Enero, 374'15.

Importe de varias multas, 70.

**TOTAL 31.539'10.**

La cantidad anteriormente indicada se halla distribuida en la siguiente forma:

Ingresado en la Sucursal del Banco de España, 30.872'85 pesetas.

En Caja, 666'25.

Total recaudado hasta 31 de Enero, 31.539'10.

*No deje de leer todas las mañanas LUCHA*

Notas de mi blok

## Sangre y Oro

*Sangre y Oro.* ¡Qué palabras tan bonitas y qué colores tan bellos! Con ellos se formó hace muchos años una vieja reliquia por todos adorada, una noble bandera por todos respetada.

Bandera, que en aquellos tiempos fuiste grande y en los lujosos pabellones, tú, lucías tus galas de princesa y de sultana, tu alma de española.

Bandera, que al besar el suave viento en los nobles palacios y ricos pabellones las sedas del color de *Sangre y Oro*, sentías con aquel beso del viento una tierna caricia que tu España te enviaba cual madre cariñosa que a su hijo lo aprieta en sus entrañas.

Mientras tú, con los pliegues de tus sedas un abrazo amoroso le mandabas todo lleno de fe a la hidalga tierra que alegre y animada se entregaba a tus brazos confiada.

Pero un día fatal, quiso el destino que todo lo derrumba en esta vida, derrumbar cual castillo de naipes construido, nuestra fe ciega en

tú, vieja Bandera, yendo a sustituir tu rojo grana, manchado con honor por sangre brava, por un color *morado* que arruinó y envileció a tu amada España; que al verse derrotada y hastiada en armas se levanta firme y brava para vengarte a Tí de tan horrible e impía canallada.

Y tras crueles luchas, en las cuales es vertida la sangre de tu querida España, derramada por soldados de tu Patria, ésta sangre al final tiñó orgullosa el *morado* traidor en rojo grana.

Y otra vez luces tú, mi vieja Enseña, tus galas de princesa y de sultana lanzando al suave viento tus colores preciosos de *Oro y Grana*.

Y también otra vez tu noble España, a rendirte su honor vuelve triunfante, cantándote las glorias de su raza al alegre gritar de: ¡ARRIBA ESPAÑA!

NUEVA VILLA

Recluta del Regimiento del Tren Automóvil, 5.ª División. —Zaragoza.

## Falange Española de la J. O. N. S.

### ¡¡Manchegos!!

Al anterior llamamiento que os hicimos para vuestro alistamiento en las Centurias Manchegas que se están formando las cuales ayudarán a liberar de la tiranía roja a nuestra Patria chica la Mancha, han acudido algunos manchegos empuñando las armas.

Suponiendo que el resto no lo ha hecho por estar en otros puestos en la retaguardia, procurando que la vida sea normal, nos dirigimos ahora a estos en unión de las manchegas, esperando que en vista de que no pueden combatir, nos ayuden con donativos que utilizaremos en vestir a los paisanos ya alistados y que en breve marcharán al frente.

Si no lo hacéis de esta forma, ni sois españoles ni tampoco buenos manchegos; cada uno que mande lo que le permita su situación económica pero que procure ayudar, pues en estos momentos necesitamos la unión de todos.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

EL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS DE CIUDAD REAL.—(EN CORDOBA).

Visado por la Censura

## El terror rojo en Cataluña

Por Antonio Pérez de Olaguer

### El asesinato de un cura y de un doctor

Mosén Piera era un curita sencillito, afable, bueno. Era también un hombre inteligente, activo, emprendedor.

Desde su juventud tenía un hotel de caridad. Es decir, un hotel fundado y regentado por él, en el cual no se perseguía un lucro determinado y el beneficio lógico se aplicaba a abaratar el precio de la pensión. De esta forma podían residir en él los pobres. Los pobres más trágicos. O sea la clase media o la aristocracia, que al atravesar por una crisis, acaso temporal, de dinero, se había visto obligada a descender a una categoría muy inferior.

Así, el hotel de mosén Piera —en el pueblecito de Vallfogona, famo-

so por sus curas de aguas—era muy querido y estimado. Y el buen curita, campechano y caritativo, gozaba de su obra buena y santa.

Fué a mediados de Agosto, en el crecer impetuoso de la revolución sangrienta. Mosén Piera fué sorprendido y martirizado. Le tiraron dos tiros en las piernas y le abandonaron para que se desangrase.

Y he aquí que el doctor Torelló —famoso médico de Barcelona— regresaba de una consulta en su auto, por la carretera. Ve el cuerpo, todavía con vida, del Padre Peira; no duda, no vacila, no piensa. Y en cumplimiento de un deber de humanidad, el doctor Torelló recoge el pobre curita maltrecho y se lo lleva.

Allí va a instalarlo en su clínica, para curarle las piernas, y es en el ascensor cuando le detienen.

—¿Dónde va usted?

—A mi casa, a mi clínica. A curar a este hombre, que se muere.

—Y ese hombre ¿quién es?

—No lo sé... Cuando se recoge a un moribundo en la carretera no hay tiempo para preguntarle quién es.

—¿Pues es un curita?

—Es un herido, nada más...

Inútil conversación. Del ascensor, mosén Piera pasa a un automóvil. Y el automóvil le deja en las atueras de la ciudad.

Y el buen médico oye desde su casa el ruido de los disparos que son las salvas de honor con que se despide en la tierra al nuevo mártir que en triunfo va a la Gloria.

Han pasado unos minutos. Unos minutos nada más. Veloz, rápido, como si el curita mártir reclamase impaciente a su protector generoso, ha llegado el automóvil de los asesinos. Un diálogo breve, tajante, definitivo:

¿Quién eres? ¿Eres el médico que quería curar al fraile?...

—No lo sé. Soy el médico que,

consciente de su deber, quería curar a un herido, encontrado, sin auxilio de nadie, en mitad de la carretera...

—No, no. Te dedicas a salvar de la muerte a los curas. Vente con nosotros.

Y el buen médico, atónito, estupefacto, sorprendido, sigue a aquellos chacales vomitados del infierno.

Unos minutos más y el doctor Torelló caía acribillado a balazos junto a su nuevo amigo el curita, mosén Piera.

Así se asesina en Barcelona. Sin causa, sin motivo, a capricho, no se respeta a los médicos que cumplen con su deber profesional. Ni a los sacerdotes consagrados a hacer bien...

¡Baldón! ¡Eterna vergüenza de esas masas ciegas y torpes!

Y allá en el Cielo, con sencillez, con ingenuidad, mosén Piera dirá al ver aparecer detrás de él al médico generoso.

—¡Por Dios! ¡No se moleste usted! Si yo me encuentro bien...

Mañana: «DE CACERIA»

# - Noticias de todas partes -

## Lo que dicen unos evadidos de Madrid

Avila.—El sábado se pasaron a las filas nacionales varios milicianos rojos de Madrid. Han confirmado que la situación de la capital de España es insostenible desde todos los puntos de vista. No hay alimentos ni combustible. Casi todos los árboles de la ciudad han desaparecido.

Días pasados los oficiales rusos de la columna internacional hicieron fusilar a 40 milicianos rojos españoles por haber sospechado que pretendían pasarse a las filas nacionales.

LUCHA está publicado por un puñado de jóvenes ansiosos de contagiar a la ciudad las aventuras e inquietudes del frente. Suscribirse a LUCHA es hacer Patria al cooperar a una obra emprendida por la misma juventud que defiende a Teruel en sus frentes.

## Decálogo de la nueva España

- 1, Fe.
- 2, Patria.
- 3, Estado.
- 4, Caudillo.
- 5, Norma.
- 6, Disciplina
- 7, Fuerza.
- 8, Justicia.
- 9, Trabajo.
- 10, Paz.

## En Francia se inicia la persecución religiosa

Lyón.—Desde 1919, es decir, desde que están en el Ayuntamiento los comunistas de Oyannax, quieren un personal laico en el hospital; pero la Comisión administrativa, queriendo, no solamente el bienestar de los enfermos, sino el propio interés de los contribuyentes, se ha opuesto enérgicamente a tales pretensiones.

El Gobierno del Frente Popular dió a los camaradas Nicod, Falnot y Degottex la oportunidad de demostrar su espíritu partidista.

He aquí los hechos, que precedieron a la decisión sectaria municipal.

El 5 de Enero de 1936, en vista de la dificultad de reclutamiento, la Congregación de Besancon decidió retirar cierto número de religiosas en algunos establecimientos, entre ellas, el hospital y hospicio de Oyannax.

El 23 de Enero de 1936 el alcalde de Oyannax anuló el contrato de 1901.

Ante este hecho del pueblo de Oyannax, la Congregación decidió dejar a las religiosas en el hospital.

Las religiosas continuaron en el hospital, puesto que seguía el contrato todavía tenían que estar seis meses más,

El 25 de Agosto, el alcalde reunió a la Comisión administrativa, la cual, por cuatro votos contra tres, decidió continuasen en el hospital las religiosas.

El alcalde disolvió la Comisión, que fué sustituida por otra,

Todos de acuerdo, votaron, el 28 de Noviembre, porque el personal fuese laico y se echara a las religiosas, sectarismo imbecil, que va en contra de sus intereses.

El contribuyente tendrá que sostener el personal laico que vendrá a sustituir a las religiosas, desinteresadas y abnegadas, que acaban de echar.

## Manifestaciones de un falangista huído de Cataluña

Zaragoza.—En falangista catalán, que para salvar su vida, tuvo que enrolarse en las milicias rojas y marchar al frente de Teruel, ha logrado pasarse a las filas nacionales.

Ha dicho que si los enemigos de España resisten todavía, es porque los oficiales rusos que mandan los batallones de milicianos, disparan contra los que intentan resistir sus órdenes.

En cuanto los milicianos rojos se decidan a acabar con esa criminal tiranía de los rusos—cosa que ya no puede tardar, porque todos están hartos de ella—, entonces se pasarán a las filas nacionales, batallones enteros.

## Re teme que Prieto quede ciego

París.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que se ha agravado la afección a la vista que venía padeciendo el líder socialista y ministro del Aire del Gobierno de Valencia, Indalecio Prieto.

Los médicos que asisten temen que Prieto quede ciego en plazo breve.

# ROMERO

# PINTOR

Plaza del Tremedal, 4-2.º

Especialidad en  
- ROTULOS -  
DE CRISTAL

## Farmacia «LA BOLA»

## Mariano Sanz Gracia

Productos químicos y farmacéuticos, específicos, aguas minerales.

Laboratorio Farmacéutico, ORTOPEdia, OXÍGENO, etc., etc.

Ramón y Cajal, 21 — Teléfono 244

Visado por la Censura

## Farmacia - Drogueria

PERFUMERIA Y OPTICA CIENTIFICA.

LOPEZ POMAR - TERUEL

CAFE - BAR  
SALDUBA

Cerveza Bocardillos  
Café Expres  
Licores

Plaza de C. Castel.  
— TERUEL —

IMP. DE F. GARCÍA.—BRETÓN 6